



## 章丘两会特别报道

# 今年章丘十大民生工程敲定

## 将建“章丘青年创业创新园”

本报记者 蒋龙龙

12日,章丘市十六届人大五次会议召开,章丘市推出2016年十大民生工程,内容涵盖扶贫、创业就业和教育、交通等各个方面。

脱贫攻坚工程。实施精准扶贫、精准脱贫,整合各类项目和资金,采取发展生产、社会保障兜底、易地搬迁、发展教育、生态补偿“五个一批”措施,扎实开展单位联百村和干部带万户“连带”扶贫行动,分类施策,落实责任,细化措施,力求实效,打响脱贫攻坚战,全年扶贫工作取得全面突破。

创业就业工程。全面落实大众创业、万众创新的要求,建设“章丘青年创业创新园”,积极开展创业指导。设立回乡创业专项资金,引导优秀人才回乡建设家乡,鼓励创业,带动就业,培养一批致富带头人。突出抓好各类下岗失业人员再就业工作,完善高校毕业生、农村转移劳动力等群体技能培训,促进创业就业实现更大成效。

优质教育提升工程。加快四中新校区建设,新建东方实验小学、诺德实验学校初中部,改扩建绣水中学,完成新城实验学校新建、五中二期工程建设,有效解决城区学校大班额问题。全面深化教育综合改革,做大做强章丘特色现代教育。提升农村中小学和幼儿园办学水平,推进职成教中心建设,加快现代职业教育体系建设,创建国家级农村职成教示范市。

健康章丘工程。启用市医院病房楼、中医院综合楼,改善群众就医条件。加强优生优育服务,完善区域人口健康信息平台。实施体育公园二期工程,更新完善一批村(居)群众健身器材,发展社会体育指导员,建立国民体质测定与运动健身指导站,开展丰富多彩的群众体育活动,以全民健



章丘四中新校区概念性规划图

康促进全面小康,创建省级健康教育促进示范市。

公共交通提升工程。实施章莱路南段、南外环二期明埠路至〇九路段改建新建,积极推动省道102线绕城段(北外环)改建;做好350公里县乡道路安全生命防护和隐患治理,确保农村道路安全畅通;全部回购市内班线客车,新增60辆纯电动公交车,实现镇驻地城乡公交车全覆盖,完善公共自行车服务系统,全面提升公共交通服务质量。

水资源综合保障工程。继续实施引黄综合水系工程,进一步打造互通互济、引排有序的生态水系。改造完善相关设施,提升中水、地表水利用水平。加快实施圣井水源地扩容,强化泉域内生态环境保护与综合治理。深入推进农村饮水安全工程,建设大站水厂,完善月宫水厂配套设施。实施山区“五小水利”工程,做好用水困难区域打井供水保障工作,确保全

市饮水有渠道、水质有保障。

生态章丘建设工程。加强大气污染联防联控体系建设,提高治霾成效,改善大气质量。更大力度实施各项治理措施,严管严控,实施铸造行业污染治理,全面淘汰“黄标车”,严控施工、渣土、运输扬尘。完善城中山绿化规划布局,完成林荫公园和龙盘山公园建设,启动唐王山公园规划建设,新增荒山绿化、水系沙化造林及退耕还果等2.8万亩。

美丽乡村建设工程。继续整合资源、集中投入,实施村庄街巷硬化、排水排污、绿化美化等基础建设工程。健全农村专职保洁体系,加大农村厕所改造和污水处理力度,启动生活垃圾焚烧发电项目,建立农村环卫长效管护机制。积极推动一村一品、多村一品发展,增强产业支撑能力。继续强化示范村和“新村风、新家训、新乡贤”乡村文明建设。完善各级公共文化服务设施,扶持民间文艺

队伍,推进“村村响”工作,修缮30处古迹和特色建筑。开展全民阅读,建设“书香章丘”,争创省级公共文化服务体系示范区。

村级组织服务能力提升工程。以全省扶持村级集体经济改革发展试点为契机,深化支部“1+3”成果,持续推进中药材产业发展,完善优秀人才回乡创业机制,加快基层班子后备人才队伍建设,探索土地股份合作、农业生产合作等村级集体经济新型经营机制,集体收入5万元以上的村新增加120个以上。

平安章丘建设工程。继续完善“天网”工程,新增1800个高清监控,建设市级公共安全视频监控中心,完善打击犯罪和服务群众的基础设施体系,提升治安防控和城市管理能力,增强群众安全感。完善食品安全三级监管网络,构建农药连锁经营体系,建立病死畜禽无害化处理收集系统,形成“舌尖上安全”综合保障机制。

## 2015年工作回顾

2015年,面对复杂多变的外部环境和改革发展的繁重任务,章丘积极适应经济发展新常态,对接济南“打造四个中心、建设现代泉城”的中心任务,加快改革创新,不断攻坚克难,扎实推进稳增长、调结构、促改革、惠民生各项工作,经济社会发展取得新成绩。预计全年实现生产总值905亿元,增长9%;地方公共财政预算收入46.99亿元,增长10.78%;固定资产投资533亿元,增长20%;社会消费品零售总额355亿元,增长13%;城镇居民人均可支配收入30900元、农民人均纯收入18675元,分别增长9.5%、10%。位列2015年度中国中小城市综合实力百强县(市)第30位。2015年各项目标的实现,标志着章丘“十二五”规划确定的各项目标圆满完成。

## “十三五”时期主要目标任务

“十三五”时期经济社会发展的主要预期目标任务,即:全市生产总值年均增长8%左右;地方公共财政预算收入年均增长10%左右;社会消费品零售总额年均增长11%左右;固定资产投资年均增长14%左右;城镇居民、农民人均可支配收入年均分别增长9%、10%左右。

## 2016年工作安排:GDP增长8.5%

政府工作报告对2016年的工作进行了安排。主要预期目标是:生产总值增长8.5%左右;地方公共财政预算收入增长9%左右;全社会固定资产投资增长15%左右;社会消费品零售总额增长11%左右;城镇居民、农民人均可支配收入分别增长9%、10%左右;确保完成年度节能减排任务。

本报记者 蒋龙龙 整理

## 市文广新局

## 抓好公共文化服务,打造文化品牌

本报记者 石剑芳  
通讯员 李俊梅

历时一年半时间,建设完成的龙山文化博物馆于2015年8月20日正式对外开放;2015年8月23日至25日,第22届国际历史科学大会龙山文化卫星会议在章丘召开;2016年元月1日,文博中心新建图书馆、文化馆、博物馆顺利开馆。章丘市文广新局以文化惠民工程建设为载体,以满足人民群众精神文化需求为目标,全面抓好省级公共文化服务体系示范区创建。

据了解,文广新局争取专项资金用于三德范村石刻博物馆

和刁镇旧军圩子墙修缮工程;完成全市210处文物保护单位的巡查工作,完成21000余件的馆藏文物信息录入与上传工作;整理了《百脉泉酒的酿造技艺》、《章丘梆子》等5个项目的相关资料申报山东省级非遗项目,成功举办了世界文化遗产日暨民俗手工艺展演活动。同时,还完成了明水、圣井、果园3个镇街公共文化服务标准化试点建设任务;完成圣井综合文化站、明水综合文化站等10个信息资源共享示范点的扶持任务。

另外,文广新局的文化惠民活动也是丰富多彩,全年开展文



文博中心夜景

化下乡演出200余场文化惠民活动,放映公益电影10896场;争取64万专项资金,为32个特困村建设、提升文化大院,为高官寨新黄社区等4个社区、文祖三德范村等50余个村配发了价值70万

元的电脑设施及文化器材,为全市315个农家书屋配发70余万元的图书。

市文广新局副局长董大刚告诉记者,新的一年里文广新局将继续加快推进农村文化设施提档升级和各镇街综合文化服务中心的建设,抓好各类文化惠民活动的同时推进文化遗产保护工作的进行。

对于刚刚启用的“三馆”,董大刚还告诉记者,文广新局将加大“三馆”在服务内容、项目上的免费开放力度,更好地惠及广大群众。在运营和管理方面,要把品牌文化活动和运营管理结合

起来,以品牌活动带动运营,以运营推动文化品牌的影响力。同时,五馆联动,找出五馆共同点、结合点,五馆统一组织活动。

按照2016年工作计划,图书馆方面将以图书阅读为依托打造4大亮点文化品牌,文化馆方面以硬件设施为依托打造4大特色品牌,博物馆方面将打造精品展览、互动体验品牌活动等工作。馆馆有活动、馆馆有特色,以此为中心积极延伸文化服务范围,探索形成文化惠民长效机制,将文博中心新建图书馆、文化馆、博物馆打造市民休闲、娱乐、接受知识、陶冶情操的文化乐园。

## 章丘将刁镇打造成“济南第一镇”

## 补齐服务业短板,让旅游留住人

本报1月14日讯(记者 蒋龙龙) 2015年章丘入选全国新型城镇化综合试点,今年章丘在打造精品宜居城市方面还有大动作。记者了解到,目前,章丘城镇化率已达56%,将以国家新型城镇化综合试点市为动力,主城区突出山水园林特色和产城融合,镇街突出组团式发展,促进基础配套、人口集聚、产业培育一体推进。

当前,中心商贸区确保安置房按期回迁入住,70万平米的唐人中心全面投入使用;城北片区完成绣江河生态修复一期工程,适时启动二期工程建设;绣源河片区加快喜来乐、复华未来世界、明水湖综合体等项目建设;双山大街沿线片区完成闽台中天商业综合体主体工程。建成林荫公园、龙盘山公园,启动体育公园二期和唐王山公园建设,完

成南外环二期、铁道北路东延、山泉路东延等续建,完善经十东路沿线、章莱路沿线等配套管网,实施圣井水源地扩容及城市供水供热供暖管网配套建设,为市民创造顺畅、便捷、宜居的生活环境。

去年,章丘文祖、普集等5个乡镇撤镇设街道。今年章丘将推动五个新设街道与主城区融合发展,扶持山区滩区镇跨区发

展,支持刁镇入选新一轮省级示范镇,全力打造“济南第一镇”。结合棚户区改造政策,加快社区改造,全年计划完成65万平方米改造拆迁任务,进一步提高群众生活质量。

此外,服务业一直是章丘的短板,下一步,章丘将紧紧围绕济南“打造四个中心、建设现代泉城”建设,依托重点片区、载体平台,加大招商引资和建设力

度,以项目带动提升现代服务业发展。

同时,深度发展文化旅游产业,对动植物园区进行整体规划,通过绣源河黄金水系,把南部山区、动植物园、喜来乐婚庆板块、泰王水世界、复华未来世界串点成线,集旅游休闲度假、婚庆娱乐观光等业态,由一游向多游转变,形成吸引人、能住下、愿消费的旅游经济。